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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Daniel Marques):

Realiza-se nesta data a sessão solene de outorga do título de
Cidadão Honorário de Brasília a Erasmo de Castro.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

-PRESIDENTE DA SESSÃO E SEGUNDO-SECRETÁRIO DA
CLDF, Deputado Daniel Marques;
-AUTORA DO REQUERIMENTO E PRESIDENTE DA CAS,
Deputada Maninha;
- HOMENAGEADO, Erasmo Castro;
-ADMINISTRADOR REGIONAL DE PLANALTINA, Milton
Guimarães;
- PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO COMERCIAL E INDUSTRIAL
DE PLANALTINA, Anísio Lobo;
- COORDENADOR-GERAL DO GRUPO VIA SACRA, Preto
Rezende;
- HISTORIADOR, Ricardo Magalhães.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADA MANINHA, autora do requerimento.

- Lembra a origem goiana de Erasmo de Castro e o pioneirismo
de seu pai, Viriato de Castro, o orientador da Missão Cruls no
reconhecimento que deu origem a Brasília.

- Descreve a trajetória do homenageado desde a infância, que
testifica a sua vocação para as ações comunitárias.

- Exalta a capacidade do homenageado de manter vivos os
seus sonhos.

- Enaltece o trabalho de divulgação cultural desenvolvido por
Erasmo de Castro na UnB.

- Destaca a peça "O Pássaro Poente", baseada na vida do
homenageado.

-Agradece a Erasmo de Castro a contribuição para a
consolidação da Nova Capital e para o seu desenvolvimento
cultural.
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LOURDES SILVA, Diretora de Cultura da Administração de
Planaltina.

- Recita poesia, de sua autoria, em homenagem a Erasmo de
Castro.

RICARDO MAGALHÃES, historiador.

- Conta como está trabalhando no resgate da história de
Erasmo de Castro.

- Destaca que a memória do homenageado remonta a três
gerações, confundindo-se com a história das cidades de Planaltina,
Brasilinha e Brasília.

ANÍSIO LOBO, Presidente da Associação Comercial e Industrial de
Planaltina.

- Considera a homenagem a Erasmo de Castro um prémio para
a cidade de Planaltina.

- Reconhece que o homenageado é a memória viva do Centro-
Oeste.

NILTON GUIMARÃES, Administrador Regional de Planaltina.

- Traça um paralelo entre a história de Planaltina e a de
Erasmo de Castro.

- Lembra que, amanhã, Planaltina completará 141 anos.
- Exalta o trabalho dos historiadores Mário de Castro e Ricardo

Magalhães que estão registrando a história do homenageado.
- Exorta os planaltinenses a continuarem reconhecendo os que

fazem história.

ERASMO DE CASTRO, homenageado.

- Expressa o que significa esta homenagem para sua vida.
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DEPUTADO DANIEL MARQUES, Presidente da sessão.

- Relata a história da família de Erasmo de Castro e sua
contribuição para a consolidação da Nova Capital e para o
desenvolvimento sociocultural da região Centro-Oeste.

- Compara o homenageado a seu pai, Viriato de Castro.
- Narra a trajetória de Erasmo de Castro no serviço público e

na política.
- Exalta o trabalho do homenageado de incentivo à cultura nas

escolas, nas universidades públicas e particulares.
- Enaltece a esposa e os filhos de Erasmo de Castro.

4 - COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA

- Manifesta a intenção de realizar uma homenagem póstuma a
Viriato Bragança, patriarca da família Castro.

5 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Daniel Marques);

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, a Câmara

Legislativa do Distrito Federa! sente-se muito honrada com a presença dos

senhores.

Damos início, neste momento, à sessão solene, proposta pela

Deputada Maninha, de outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília ao

Sr. Erasmo de Castro.

Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão as

seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Presidente desta sessão, Deputado

Daniel Marques; a Exma. Sra. Deputada Maninha, autora do requerimento

que propiciou a realização desta sessão; o homenageado desta noite, Sr.

Erasmo de Castro; o Sr. Administrador Regional de Planaltina, Nilton

Guimarães; o Sr. Presidente da Associação Comercial e Industrial de

Planaltina, Anísio Lobo, nosso anfitrião, que gentilmente nos cedeu este

espaço; o Sr. Coordenador Geral do Grupo Via Sacra, Preto Rezende, e o

Sr. historiador Ricardo Magalhães, grande contador de casos e histórias.

Convido os presentes a cantar o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra, para a abertura

oficial e condução desta sessão, solene o Exrno. Sr. Deputado Daniel

Marques.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Declaro

aberta a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal que, em

atendimento a requerimento da Deputada Maninha, destina-se a outorga do

título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Erasmo de Castro.
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Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Neste momento, eu e a Deputada Maninha faremos a entrega

solene do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Erasmo de Castro.

(Entrega do título.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra à autora do decreto legislativo que propiciou esta homenagem,

Deputada Maninha.

DEPUTADA MANINHA - Exmo. Sr. Presidente desta sessão,

Deputado Daniel Marques; Sr. Cidadão Honorário de Brasília, a partir deste

momento, Erasmo de Castro; Sr. Administrador Regional de Planaltina,

Milton Guimarães; Sr. Presidente da Associação Comercial e Industrial de

Planaltina, Anísio Lobo; Sr. Coordenador Geral do Grupo Via Sacra, Preto

Rezende; Sr. historiador Ricardo Magalhães; companheiros e companheiras

de partido; senhoras e senhores presentes, saúdo especialmente os artistas

de Planaltina, que me permitiram fazer hoje a entrega deste título de

Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Erasmo.

Sr. Erasmo de Castro, eu gostaria de lhe dizer que foi unânime -

entre aqueles que trabalham com cultura nesta cidade - a indicação de seu

nome para o título de Cidadão Honorário de Brasília. Agradeço ao Robson,

porque sem ele não teríamos esta organização para a entrega do título.

Peço desculpas a todos pelo atraso para iniciarmos esta sessão.

Há pouco, tivemos uma sessão de entrega de título de Cidadão Honorário

de Brasília na Câmara Legislativa, o que impediu que o nosso cerimonial
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chegasse dentro do horário previsto para esta cerimónia. Mas, mesmo com

atraso, esta sessão tem um significado muito especial.

Senhoras e senhores, Hoje a Câmara Legislativa está em festa.

A nossa Casa de leis festeja o festeiro, festeja o homem comunitário, festeja

Erasmo de Castro, um autêntico filho da terra.

Erasmo vem dos abençoados grotões de Monjolo, Palmeiras,

Fundão e Descoberto, lá de Planaltina de Goiás, e tem tudo a ver com

Brasília. Seu pai, Viriato de Castro, foi quem orientou a famosa Comissão

Cruls no reconhecimento que deu origem à nossa cidade.

O espírito comunitário de Erasmo desde cedo se manifestou.

Com menos de dez anos já participava dos mutirões da roça na colheita de

arroz, feijão e milho, nos famosos "bate pasto e colheita", onde tudo

terminava em festa com direito à catira e tudo o mais.

Com 11 anos já era professor na Escola Classe de Palmeiras, no

Núcleo Rural de Planaltina.

Com 18 anos foi coordenador de núcleos comunitários e inseriu

no currículo escolar, da Rede de Ensino Rural, danças folclóricas como a

curraleira, samba de roda e catira.

Que tempo bom, Sr. Erasmo! Como as senhoras e senhores

estão vendo, quando Erasmo de Castro chegou aqui, na década de 50, para

realizar a medição do quadrilátero do Distrito Federal de demarcação de

terras, onde seria a sede da nova Capital, já trazia consigo um caráter

forjado na têmpora da dura labuta comunitária e um baú cheio de ilusões.
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Aqui fincou o pé e fez nome. Foi Diretor do Colégio Água Fria,

Vereador de Planaltina e notável Supervisor da merenda escolar, que se

notabilizou por solucionar os problemas de transporte dos géneros,

utilizando lombo de burro e carroça.

Mesmo sempre ocupado, nunca deixou morrer o seu

extraordinário lado lúdico. Foi ele quem unificou, atendendo ao pedido do

vigário, a Folia de Reis, a Festa de São Sebastião e a Festa do Divino numa

festança só.

Ministrou aulas de danças folclóricas na rede pública do Distrito

Federal, em todas as cidades satélites e na região do Entorno. Esteve no

programa Sílvio Santos para divulgar a cultura do Centro-Oeste.

Com rica passagem pelas Faculdades Dulcina e Dom Bosco,

Erasmo chegou à UnB, onde realizou um extraordinário trabalho de

divulgação cultural.

Foi Erasmo quem democratizou e inovou a catira, incluindo as

mulheres. Vejamos que naquele tempo o Sr. Erasmo já era um lutador pela

causa feminista, pois antes a catira era só para homens. Ele também criou

letras de música com enfoque no meio ambiente.

Tanto fez esse homem notável que, em sinal de gratidão, o grupo

teatral "Senta que o Leão é Manso", ensenou "O Pássaro Poente", peça

baseada em seu trabalho e em sua vida.

Nós, que não temos peça para encenar em sua homenagem, não

poderíamos esquecer tudo que Erasmo fez por nós. Este título, quarenta

anos após a inauguração da cidade inventada, é um reconhecimento do
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estilo desse homem, que a viu com bom olhos e contribuiu, com sua

manifestação cultural, para o desenvolvimento da região.

Portanto, Sr. Erasmo, nada mais justo do que conceder-lhe este

título. Esse goiano encantador germinou Brasília e a fez crescer plantando

flores culturais em seu concreto e vidro planos. E até hoje, do alto dos seus

setenta anos, faz a gente dançar com o honroso título de Cidadão Honorário

de Brasília.

Muito obrigada, Sr. Erasmo. Nós estamos de parabéns ao

conceder-lhe este título.

A Câmara Legislativa lhe agradece. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Assistiremos

agora à participação do grupo de catira "Fores do Cerrado", composto pelos

alunos do Centro Educacional n° 1 de Planaltina.

(Apresentação de dança.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convidamos,

neste momento, a Diretora de Cultura da Administração de Planaltina a fazer

uso da palavra. Ela tem uma poesia em homenagem ao Cidadão Honorário

Erasmo de Castro.

SRA. LOURDES SILVA - Exmo. Sr. Deputado Daniel Marques;

Exma. Sra. Deputada Maninha, que nos honra hoje com a sua presença;

Exmo. Sr. Nilton Guimarães, nosso grande administrador; Sr. Cidadão

Honorário de Brasília, homenageado desta noite, Erasmo de Castro; Sr.

Anísio Lobo, Presidente da Associação Comercial e Industrial de Planaltina;

Sr, Coordenador do Grupo Via-Sacra, Preto Rezende; Sr. historiador Ricardo
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Magalhães; demais autoridades presentes; senhores, é com muito carinho

que dedico a minha poesia a esse grande homem, cuja contribuição é

imensa para a cultura planaltinense.

O teu nome é tradição

É parte real da memória,

O teu nome é experiência,

És prá nós a própria história!...

Nasceste em Planaltina

Terra de Víriato de Castro,

Guia da Comissão Cruls

Nesta terra tem seus rastro!..

Viriato, lá no painel

No Museu de Planalíina,

Testemunha coragem e força

Nos meus tempos de menina!..

Hoje Erasmo de Castro

Tens a arte do passado,

És transmissor da Cultura

Teu nome na história é gravado!..

Sei que gostas desta terra
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E este amor te domina,

És catireiro de raça

Nesta velha PlanaltinaL

Mereces este título honroso

De Cidadão Honorário

Em nossos corações planaltinenses

Teu nome está no diário!..

Parabéns Erasmo de Castro

Esse reconhecimento nos fascina

És orgulho desta "Cidade Mãe"

Parabéns filho de PlanaltinaL

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convidamos,

neste momento, o historiador Ricardo Magalhães para fazer uso da palavra.

SR. RICARDO MAGALHÃES - Boa-noite a todos, à Mesa, aos

Deputados Daniel Marques e Maninha, ao Anísio, ao Milton, ao Preto, ao

grande amigo Erasmo de Castro, Cidadão Honorário de Brasília. Vou ser

rápido e económico com as palavras. Quero dizer primeiro que, como

historiador, sou mais um escutador de histórias do que um contador.

Estes últimos dois meses da minha vida foram de grandes

felicidades, pois recebi um grande presente: escutei várias estórias do "Seu

Erasmo".

Está sendo feito um trabalho de registro da memória do Sr.
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Erasmo de Castro, Estamos trabalhando juntos nessa empreitada e ela é

muito extensa. Para vocês terem uma ideia, quando começamos a realizar

esse trabalho, a primeira coisa que ele contou é até um pouco engraçada.

Eu disse: "O senhor vai contar a história da vida do senhor". Aí ele começou

a contar a história dele, só que ele começou lá atrás, no século passado. A

memória dele atinge três gerações. Isso é curioso. Ele diz assim: "Bom, a

minha história começa com Carolino de Sousa Só". Aí eu pergunto: "Carolino

de Sousa Só?" E ele conta que, quando seu avô foi registrar o nome

Carolino de Sousa, o tabelião perguntou: "Carolino de Sousa, só?" O avô

respondeu que sim. Então Carolino de Sousa Só virou nome. E por aí vai. A

vida dele e a dos seus antepassados se misturam muito com Planaltina; com

Brasilinha, que é Planaltina de Goiás, e com Brasília. Não tem jeito de contar

a história dele sem entender muito da história desses lugares, desse Goiás e

da modernidade que veio há quarenta anos.

Que bom que, quarenta anos depois, a gente tem esta grande

homenagem, esta grande festa. Eu confesso que fico nervoso, pois, depois

de dois meses de trabalho, hoje é uma etapa vencida. Sinto o Sr. Erasmo

como um menino andando nas nuvens, tranquilo, fazendo seus catiras.

Parabéns, "Seu Erasmo"!

Tenha ainda muitos anos de trabalho com essa moçada que eu

sei que o senhor ama e que o ama muito.

Muito obrigado.
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PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convidamos

o Sr. Presidente da Associação Comercial e Industrial de Planaltina, Anísio

Lobo, para fazer uso da palavra.

SR. ANÍSIO LOBO - Exmo. Sr. Presidente da Mesa, Deputado

Daniel Marques; Exma. Sra. Deputada Maninha; Sr. Administrador Regional

de Planaltina, Nilton Guimarães; Sr. Preto Rezende; amigo Ricardo

Magalhães; nosso homenageado, Sr. Erasmo de Castro, foi com grande

satisfação que há alguns dias o Sr. Robson Eleotério nos procurou dizendo

que queria realizar uma sessão solene da Câmara Legislativa em

homenagem ao nosso grande amigo Erasmo de Castro.

Planaltina, cidade-mãe - muitas vezes triste com o tratamento

que a filha Brasília lhe dá e com as dificuldades que vem sofrendo e que

ainda vai sofrer -, hoje recebe das mãos da Deputada Maninha talvez o

maior dos presentes já a ela oferecido. A Deputada Maninha não prestigiou

e não premiou o Sr. Erasmo de Castro, mas a cidade-mãe, reconhecendo

aquilo que merecemos: Planaltina é a história, ela não só faz parte da
história.

O Sr. Erasmo pediu que eu falasse algumas palavras e eu estou

na metade dos 70 anos que o Sr. Erasmo tem. Queria que estivesse aqui o

Sr. Reluziano, o "Seu. Luza", nosso querido amigo que não mais está
presente entre nós.

Na correria do día-a-dia, às vezes evito passar na rua do Sr.

Erasmo, pois, quando ali paro para simplesmente dar-lhe um bom-dia, duas

horas de conversa são aproveitadas. Isso mostra que "Seu Erasmo" não é
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apenas um homem-show, mas a memória viva do Centro-Oeste, vinda da

Nova Capital, é memória viva de Planaltina, é o homem que merece todo o

respeito, a admiração e o cumprimento de toda a cidade-mãe, de toda a

cidade de Planaltina.

Ao Sr. Erasmo de Castro parabenizo e agradeço à Câmara

Legislativa, à Deputada Maninha e a todos os seus companheiros de Casa

por terem aceito por unanimidade o nome do nosso grande amigo, talvez o

pai da história de Planaltina, Sr. Erasmo de Castro.

Parabéns, e muito obrigado pela oportunidade! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Eu gostaria

de registrar a presença dos seguintes convidados: Sr. Pedro Mendes; Sr.

Joaquim Flávio; Sr. Presidente do PDT local, Jarbas de Oliveira Paz; Sr.

Secretário do PPS, Célio Rodrigues; Sr. Fábio Luiz da Silva; Sr. Presidente

do PCdoB Ogamir Paiva; Presidente da Associação Comunitária do Bairro

Nossa Senhora de Fátima, Francisco Agostinho; Sra. ex-Adminstradora,

Celma Mundim Guimarães; Sr. Mário César Castro, historiador desta cidade

e da família; Sra. Viridiana Bragança.

A família do Sr. Viriato Bragança está toda aqui presente e

gostaríamos de fazer uma homenagem póstuma a esse grande elemento da

família Castro.

Eu não poderia citar o nome de todos os presentes. Mas, em

nome dessas pessoas, quero homenagear a todos os presentes que vieram

trazer seu abraço ao nosso querido Erasmo de Castro.
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Convido, neste momento, para fazer uso da palavra o Sr.

Administrador Regional de Planaltina, Sr. Milton Guimarães.

SR. NILTON GUIMARÃES - Exmo. Sr. Deputado Daniel

Marques, Presidente desta sessão; Exma. Sra. Deputada Maninha, autora

da proposta que resultou nesta justa homenagem ao nobre Cidadão

Honorário de Brasília, planaltinense querido, Erasmo de Castro; Sr.

Presidente da Associação Comercial e Industrial de Planaltina, Anísio Lobo;

Sr. Coordenador Geral do Grupo Via Sacra, ao vivo de Planaltina, Preto

Rezende; Sr. Ricardo Magalhães, que veio aqui para contar a nossa história,

fazendo isso com todo o coração, eu gostaria de saudar as mulheres na

pessoa da ex-Administradora desta cidade, Prof1 Celma, aos homens na

pessoa do ex-Administrador desta cidade, Pedro Mendes, e aos jovens nos

meninos e meninas que abrilhantaram, no início desta sessão, o grupo de

catira, coordenado pelo nosso Cidadão Honorário de Brasília.

Sr. Erasmo, amanhã, Planaltina completará 141 anos de

existência. O senhor conta com a metade desta idade. Tão bela e tão grande

quanto a história de Planaltina é a história do senhor. Muitas vezes elas se

confundem. Ora pensamos que estamos falando de Planaltina, ora

pensamos que estamos falando do senhor.

Com certeza, amanhã, Planaltina encerrará o ciclo anual

mudando uma página de sua história. Às vésperas dessa data, a Câmara

Legislativa vem aqui deixar carimbada para sempre essa linda, essa bela

página contada por todos nós. Ficamos felizes, pois ela será cada vez mais

viva nos escritos, na memória deixada pelos nossos historiadores presentes,
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Srs. Mário de Castro e Ricardo Magalhães, que agora se empenha em

deixar registrada essa história.

Portanto, eu gostaria de deixar registrado os parabéns a todos

nós e a Planaltina, que, na data de seu aniversário, tem a satisfação de ver

o seu filho querido sendo homenageado como Cidadão Honorário de

Brasília.

Nossos agradecimentos à Deputada Maninha, pois com a

indicação dos artistas de Planaltina honrou a nossa cidade e o Poder

Legislativo nesta justa homenagem.

Sr. Erasmo, parabéns e muitas felicidades para o senhor.

Os representantes e a população do Distrito Federal estão

sabendo reconhecer a sua luta, a sua história e a sua marca deixada em

Planaltina. Que todos nós Planaltínenses saibamos sempre reconhecer

aqueles que fazem história na nossa cidade, assim como está fazendo o

nosso Cidadão Honorário de Brasília, Erasmo de Castro.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Neste

momento, teremos a participação de grupo de catira "Nas Cordas da Viola",

com os alunos de Centro de Ensino n° 2, de Planaltina.

(Apresentação musical.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Ouviremos

neste momento, com grande satisfação, as palavras do nosso mais novo

Cidadão Honorário de Brasília, Sr. Erasmo de Castro.
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SR. ERASMO DE CASTRO - Senhoras e senhores, meu muito

boa-noite. Sinto-me muito feliz e agradecido pela amizade, pelo carinho, pelo

conforto que os nossos planaltínenses me dão. E venho aqui também dividir

a minha felicidade junto com a Câmara Legislativa do Distrito Federal em

nome da Deputada Maninha e dos outros Deputados daquela Casa que

também compartilharam com esta homenagem proposta por S.Exa. a

Planaltina. Estendo esta homenagem a todas as cidades, porque conheço a

maioria das suas escolas, como também as do Entorno do Distrito Federal.

Realizo hoje um sonho muito grande de há mais de cinquenta

anos, o qual cheguei a pensar que nunca seria realizado. A história vai

contar para os nossos futuros jovens esse acontecimento. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Neste

instante, cumprimentamos o mais novo Cidadão Honorário de Brasília,

nosso grande amigo, amigo desta cidade, amigo de todos os planaltinenses,

Sr. Erasmo de Castro. Cumprimentamos e agradecemos em nome da cidade

de Planaltina a iniciativa da Deputada Maninha, nossa amiga Deputada

naquela Casa Legislativa que possibilitou trazer no aniversário desta cidade

este presente, a concessão do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr.

Erasmo de Castro.

Agradeço a todos os outros Parlamentares da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, que, por unanimidade, acolheram a proposta

da Deputada Maninha e votaram para que você fosse Cidadão Honorário de

Brasília. Cumprimentamos o Administrador Regional, Nilton Guimarães; o

Presidente da Associação Comercial e Industrial de Planaltina, Anísio Lobo;
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o Coordenador Geral do Grupo Via Sacra e próximo Cidadão Honorário de

Brasília, Preto Rezendo; o historiador Ricardo Magalhães. Minhas senhoras

e meus senhores, para mim, é um grande momento e uma grande honra

presidir esta sessão solene, cujo objetivo é homenagear o amigo Erasmo de

Castro, o nosso "Guim", como carinhosamente é chamado por nós

planaltinenses.

No dia 2 de junho de 1930, na residência do casal Viriato de

Castro e Raquel Carolino de Souza - os quais festejavam o nascimento de

Erasmo de Castro, o primogénito da segunda família do Sr. Viriato de Castro

-, Planaltina ganhava um dos filhos que mais contribuiriam para o seu

progresso social e cultural, pois se preocupa, até hoje, em dar ocupação aos

jovens, adolescentes e crianças de nossa cidade, transmitindo nossa cultura

a todos os que por aqui passaram após a inauguração da nova Capital.

Não podemos deixar de assinalar que seu convívio com o Distrito

Federal iniciou-se dezenas de anos antes de sua inauguração, por seus

ancestrais, mais precisamente seu avô e seu pai. Conforme narrado no

esboço histórico de Formosa por Olímpio Jacinto, coube a seu avô, o Cel.

Valeriano Rodrigues de Castro, Presidente do Conselho de Intendência de

Formosa, receber os integrantes da Comissão Gruis que chegou a Formosa

em 1892.

Imediatamente, o Cel. Valeriano colocou à disposição da comitiva

uma de suas fazendas, a Cabeceira do Rio Torto, e deu-lhes como guia,

para conduzi-los na região, um de seus filhos. Esse guia era ainda jovem:

Viriato de Castro, pai de nosso homenageado, a quem tive a honra de
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conhecer. Desde criança, acompanhei suas ações sociais, culturais e

políticas pois, antes da inauguração de Brasília, o Sr. Viriato de Castro era

uma das fortes lideranças políticas da cidade de Planaltina, trabalhando

ativamente nas eleições governamentais do Estado de Goiás e da

Presidência da República, como Presidente do antigo PSD, inclusive

participando de um comício com a presença do saudoso, querido e grande

estadista Juscelino Kubitschek de Oliveira.

Assim como acontece hoje com você, Guim, era grande o

número de crianças, adolescentes, jovens e adultos que rodeavam seu pai

na calçada de sua casa para ouvir suas narrações sobre a Comissão Cruls e

sobre a Missão Polli Coelho, que veio para implantar a pedra fundamental no

centro da área da futura Capital federal.

A maior demonstração de seu valor e de sua força de vontade é

que, sem cursar nenhuma universidade, você foi se impondo, primeiramente

abrindo uma escola de música e chegando, com sua simplicidade e

competência, à universidade.

Erasmo de Castro começou a trabalhar no serviço público em

1954, como professor na Fazenda Palmeira, ainda pertencente ao Estado de

Goiás. Com a inauguração de Brasília, mudou-se para São Gabriel de

Goiás, acompanhando a sede do Município de Planaltina, que funcionou

durante um curto período naquela localidade.

Herdando a velha política de seu pai, foi vereador e presidiu a

Câmara Municipal por quatro anos, época em que, demonstrando coragem e

tino administrativo, fez retornar a sede do Município de Planaltina para a
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Fazenda Brasilinha. Enfrentou não só as divergências políticas da época,

mas também os interesses particulares de diversas pessoas de nossa

cidade.

Hoje, Planaltina de Goiás é uma das cidades que mais tem

progredido no Entorno do Distrito Federal. E você ajudou nesse progresso.

Continuou como servidor público em Goiás, exercendo suas

funções como professor na Fazenda Água Fria, onde conseguiu sua

aposentadoria, vindo a fixar-se definitivamente, graças a Deus, aqui em

Planaltina do Distrito Federal, sua terra natal.

Deu aulas de música por vários anos na Fundação Educacional

do Distrito Federal, por meio de vários projetos como o Pró-arte, e contribuiu,

sem nenhuma remuneração, com seus ensinamentos nas escolas,

universidades públicas e particulares. Podemos citar UnB, UniCeub,

Faculdade Alvorada, Dom Bosco, Nossa Senhora do Rosário, Colégio Pio

XII, Brasileirinho, Candanguinho, Instituto São José, Colégio Nossa Senhora

de Fátima e vários outros. Nesses locais transmitia seus conhecimentos

sobre a nossa cultura, apresentando suas composições, danças de catira,

cantigas de viola e músicas sertanejas. Uma de suas composições é a

música de fundo do programa Clima de Fazenda, apresentado às 8h, todos

os domingos, na TV Brasília, Canal 6.

Para encerrar, quero transmitir a você, Erasmo, em nome de

todos os planaltinenses, os nossos parabéns por tão importante

homenagem.
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Cumprimentamos todos os presentes e, com carinho especial, a

sua esposa, Leodília, e os seus filhos. (Palmas.)

Muito obrigado, Leodíiia, porque o êxito de Erasmo também é

repartido com você e com seus filhos. Você sempre deu muita força ao

Erasmo em todos os momentos da sua vida, nas alegrias, nas tristezas, e,

principalmente, no momento em que ele mais precisou de vocês, na sua

doença, quando vocês estavam firmes com ele e fizeram com que Planaltina

pudesse ainda conviver por muitos anos e, se Deus quiser, por muitos mais,

com essa pessoa maravilhosa, que é o nosso amigo Erasmo de Castro.

Quero também homenagear os filhos Elzi, Niomar, Aríone,

Djalma, Cleide, leda, e ao mesmo tempo agradecer-lhe o muito que

contribuiu para elevar o nome de Planaltina do Distrito Federal e do nosso

Brasil.

Peço ao divino Espírito Santo que continue iluminando seus

caminhos, continue colocando as mãos sobre você e toda a sua família.

Planaltina lhe agradece. Muito obrigado, nosso amigo Erasmo de

Castro. (Palmas.)

Agradeço mais uma vez a oportunidade que nos dá a Deputada

Maninha. Foi por iniciativa de S.Exa. que estamos aqui hoje.

Convido os presentes a ouvir o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Está

encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 22h50min.)


